

自殺與他殺

基本鑑別法

衣言

要分別一個人的死亡是自殺，或者他殺，除了要注意直接致命傷外，還要注意屍體周圍的狀況，如有無爭鬥痕跡與抵抗痕跡等，下面將幾個最常見的自殺或他殺死亡原因與鑑別方法，分別述於下：

●切創

切創譬如用刀、劍、小刀、刺刀、厨刀等銳利器械，自行切割其頸部分而死。如果是自殺，則創傷部位多在前頸，並且切割時，除了平常習慣用左手，發生的創傷在頸部右外側外，其餘如用右手拿刀，則創傷必在頸部左側，並且創口的走向是從左上方而斜向右下方，創口的情形是初切割的部份深，後因疼痛而漸淺，且大半只傷到一側的大血管。如果是他殺則



頸部可發現廣大的切割傷，頸部之軟骨全行割斷，並且創傷的痕跡直達脊柱，加上生前挣扎，往往頸部有數個切割創傷。如果是死後偽作自殺，其和生前自殺的最大不同點是，生前自殺者，多用立位或坐位，故其血液向腹部流；如果是昏睡或死後偽作自殺，則多用橫臥位，故其血液向背部流。生前自殺除了傷痕由深而淺外，兩邊的皮層收縮而殘有鮮血，且其手有血。如果死後偽作自殺，則傷痕平深，創傷兩邊的皮不會收縮，有血也是黑色的，且其手握刀必不固。創傷的死亡原因是因損傷其頸部大血管，以致大量失血而死，或者空氣進入靜脈和血液進入呼吸道窒息而死。



●火傷死

生前為火燒死，或死後拋入火中是火傷死的主要鑑別地方，生前被火燒死者，常常吸入黑煙，因此血液中含有酸化炭素，死後拋入火中者，血液無此酸化炭素。生前被火燒死者，口腔與鼻腔無煙灰，兩手兩腳可能伸而不縮。生前燒死者，其骨擲地聲響，死後拋入火中者，其骨擲地不響。



縊死是最常見的自殺方式，但也可先扼死或毆打至死，然後偽作縊死，自殺縊死時喉頸部分的損傷小，而舌骨角等部分的損傷大，如果喉頸部分的損傷大則多半是絞死或扼死而後偽作的。如果是毆死而偽作自縊的，多半口眼張開，手髮亂，喉下血脈不行，痕跡淺淡，舌不出，亦不抵齒，身上有其它致命傷。縊死是屬於窒息死的一種，但它與一般窒息死的不同點是下肢及腹部的臟器鬱血特別明顯。

●溺死

生前溺死與死後溺死的最大不同點是，生前溺死者呼吸器和胃，咽喉、氣管、肺泡都有液體存在，如果死後投入水中，則胃雖然也可嚥下液體，但量極少。細小氣管存有液體是生前溺死的特徵。